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     高考帮——帮你实现大学梦想！

荆州中学高三年级12月质量检测文综地理卷
第Ⅰ卷（选择题，共140分）
选择题：本大题共35小题，每小题4分，共140分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
红树林指生长在热带、亚热带低能海岸潮间带上部，受周期性潮水浸淹，以红树植物为主体的常绿灌木或乔木组成的潮滩湿地木本生物群落。图4为澳大利亚沿岸红树林物种数量的空间分布示意图。据此，回答1～2题。
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1．影响澳大利亚沿海红树林物种数量空间分布差异的主导因素是
    A．纬度、洋流      B．纬度、降水
    C．地形、洋流      D．降水、地形
2．红树林目前面临着日益严重的破坏，红树林的大量破坏将   
   A．加快泥沙淤积速度    B．加剧海岸侵蚀
   C．导致水体富营养化    D．吸引鱼群聚集
读我国局部地区地形变速率（毫米/年），地形变速率是指地表产生变形的速度。完成3～4题。
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3．影响台湾地形变化的主导因素是
A．流水侵蚀     B．风力沉积     C．火山喷发     D．板块运动
4．关于珠江流域地形变化对当地影响，说法正确的是
A．降水总量将不断减少           B．岩溶地貌将逐渐消失    
C．河流搬运能力将增强           D．植被覆盖率将增加
下图示意我国某区域冬、夏日照时数空间分布。读图完成 5～6 题。 
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5．导致该区域西部冬、夏季日照时数差异的主要因素是 (   ) 
A．太阳高度   B．天气状况   C．昼夜长短   D．海拔高度 

6．根据图中信息判断，下列四地中最适合建太阳能发电站的是 (   ) 

A． ①   B． ②   C． ③   D． ④
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东北某黑土丘陵区南北坡坡度相同，其坡度小于东西坡，各坡向降水差异很小。读图完成 7～8 题。 
7．两个年份该区域各坡向侵蚀沟密度 
A．西南坡大于东南坡
  B．东南坡大于西北坡 

C．南北坡大于东西坡
D．西北坡大于东北坡 

8．侵蚀沟密度表现为南坡大于北坡的自然原因是 

A．南坡为阳坡，昼夜温差大，冻融作用强
  B．北坡为阴坡，积雪多，积雪融水作用强 

C．北坡为冬季风迎风坡，降水侵蚀力大    

D．南坡为夏季风迎风坡，流水侵蚀力大 
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假设原料与产品的单位运费(吨/千米 )相等，以市场(S)或原料(M)为中心的同心圆表示单位运费，即费用等位线。如果企业选址在S 处，每生产销售 1 吨产品需要15个单位运费；如果企业选址在 M 处，每生产销售 1 吨产品需要5个单位运费，读图回答 第9题。 
9．仅从运费角度考虑，生产企业布局在图中 a、 b、 c、 d 四处中的哪处相对最合理
 A． a     B． b     C． c     D． d 

[image: image15.png]右下图中PQ为晨昏线，PQ两地经度差为15°。若图示日期为X日，P地地方时为5：30。读图回答10～11题。
10. 一个月后的Y日，晨昏线再次同时经过PQ两地，且P地

地方时仍为5：30。则P地纬度可能为

A. 80°N
             B. 60°N

C. 40°N   
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    D. 20°N

11. 与X日同年内的Z日，Q地地方时5：30日出。则X日

与Z日的时间间隔最长约为（   ）
A. 2个月
             B.3个月

C. 5个月   
         D.6个月

第Ⅱ卷（非选择题，共160分）
二、非选择题：共160分。包括必考题和选考题两部分。第36～41题为必考题，每个试题考生都必须作答。第42～45题为选考题，请考生根据要求作答。
36．（22分）分析图文材料，完成下列各题。
材料一：北美部分区域示意图。


材料二：甲湖是大盆地内大淡水湖Bonneville湖的残迹湖。约在100万年前，大量淡水汇入湖盆，经蛇河进入哥伦比亚河，最后注入太平洋。现在它是北美最大的内陆盐湖。
材料三：科罗拉多河的水资源支撑了美国西部城市、灌溉和发电等经济事业的快速发展。现在，过度的水资源利用已经使曾经生机勃勃的河口自1993年以后就很难再看到河水。
（1）说出图中落基山脉对河流的主要影响。（8分）
（2）简述甲湖由淡水湖演化为盐湖的主要过程。（6分）
（3）简析科罗拉多河上游与下游径流量的差异。（8分）
37．（24分）根据下列材料，完成下列各题。
材料一：图1为新疆略图。
材料二：新疆塔里木河流域经过综合治理，2011年实现自1988年以来全年不断流。结束了23年断流历史。图2为塔里木河下游甲地断面流量变化趋势图。

材料三：新疆各地冬半年深受风吹雪影响，特别是风速慢的路段积雪严重，对铁路运输造成极大危害。图3为迎风路段不同剖面风速变化图。
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（1）塔城地区冬季盛行____________风向，并分析其风力强劲的主要原因。（8分）
 
（2）简述塔里木河甲地断面2000年以来流量变化趋势并分析原因。（8分）
 
（3）根据材料三，判断并分析图3中哪种方案（①或②）不易受风吹雪影响。（8分）
请考生在第42、43两道题中任选一题作答，如果多做，则按所做的第一题计分。作答时用2B铅笔在答题卡上把所选题目的题号涂黑。
42．【旅游地理】(10分)    杏树在我国的分布范围很广，除南部沿海及台湾省外，大多数省区皆有，集中栽培区为东北南部、华北、西北等黄河流域各省。杏花开时，其观赏价值丝毫不亚于牡丹、梅花、桃花，故近年来赏杏花旅游日渐兴盛。北京的水晶杏基地和新疆伊宁吐尔根杏花沟同为我国著名的杏花观赏基地。    

（1）指出杏花沟杏花旅游的最佳季节，说明杏花旅游的季节性特点会给当地旅游业带来哪些不利影响？（6分）
（2）新疆伊宁吐尔根杏花沟杏花旅游和北京杏花旅游相比有何劣势？（4分）

43．【环境保护】（10分） 读a、b两河流域分布图，回答下列问题。
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（1）比较a、b两河下游水系特征的差异。(5分)
（2）阐述甲水库建设给其下游地区的生态环境带来了哪些不利的影响。 (5分)

荆州中学2017届高三年级12月月考文综答案
地 理

1～5：AB DC C  6～10：BB AD D  11：D
36（22分）（1）（8分）为河流的主要发源地（发育河流）；山顶冰雪融化及山地降水补给水源；河流落差大，多峡谷，水流急，水能丰富；是太平洋流域和大西洋流域的分水岭。

（2）（6分）山脉隆起，气候变干，湖水水位降低，与外流河隔绝，形成内陆湖；雨、雪水源源不断将高山、沙漠中的矿物质及微量元素冲刷到湖中；湖水经蒸发流失，矿物质和微量元素在湖中不断积累。

（3）（8分）科罗拉多河发源于落基山脉，落基山区多山地降水，并有冰雪融水补给，支流较多，故上游径流量丰富。下游大部分地区属于干旱、半干旱气候，支流少，由于蒸发、渗漏、灌溉、城市工业引水等，径流量少。

37．（24分）（1）（8分）东南风（2分）
靠近冬季风源地；等压线密集，水平气压梯度力大；东侧有峡谷，山脉走向与风向基本一致，狭管效应明显；上风向为盆地，地形平坦。
（2）（8分）流量变大（2分）  流域内水资源利用率有了较大提高（发展节水农业）（2分）；加强了流域水量统一调度管理（2分）；流域水利基础设施得到改善（2分）。
（3）（8分）方案②不易受风吹雪影响（2分）
原因：路面离坡面较远，坡面对风力的削弱作用弱（2分）；路面风力较大，风力搬运作用强（2分）；积雪不易堆积（2分）；
42．【旅游地理】(10分)：（1）春季（3、4月）（2分）
   不利影响：花期游客多，环境压力大；旅游旺季短，经济收入不稳定。(4分)
（2）离经济发达地区较远（市场距离远）；交通不便；基础设施较为落后，接待能力较差（任答两点得4分）。

43．【环境保护】（10分）：

（1）（5分）甲河下游支流少，水系不发达，乙河下游支流多，水系发达；甲河自南向北流，乙河自北向南流；甲河下游流域面积小于乙河；甲河下游流量小于乙河下游。

（2）（5分）沿岸平原失去了河水定期泛滥带来的天然肥料，土壤肥力下降；河口地区因营养物减少导致水产资源减少；甲河三角洲泥沙淤积减弱，海岸遭侵蚀后退；三角洲盐碱化加重。
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